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Lukács beszéd©.
Debreczen, február 6.

A pénzügyminiszter szombati beszédének 
a bankügyre vonatkozó tulaj donképeni tárgya 
mellett még külön érdekessége is volt, t. i. az 
a nyilatkozat, amit a Justh-párttal annak ide­
jén kormányalakítás céljából folytatott alku­
dozásairól tett és aminek a megtételére azért 
provokálták, hogy 07-es elvliiiségét kompro­
mittálják. A ravasz kísérlet nem sikerült, tel­
jes kudarcot vallott. Lukács László nyíltan ki­
jelentette, — ami különben nem volt soha ti­
tok — hogy homo regius korában kész volt 
olyan megállapodásra jutni a Justh-párttal, 
melynek értelmében néhány évi bankprovizó­
rium mellett a bankkérdés végleges rendezése 
az uj választójog alapján összeülendő képvi­
selőházra maradt volna, de határozottan kije­
lentette Lukács, hogy a bank végleges rende­
zése előtt azért óhajt a nemzetre appcllálni, 
mivel meggyőződése szerint a nemzet állás­
pontja ebben a kérdésben a Justh Gyula felfo­
gásával nem egyezik. Lojálisán elismerte Lu­
kács, hogy a megegyezés azért nem jött létre, 
mert Justh mereven ragaszkodott a terminu- 
sos különbankhoz, vagy legalább annak az 
előkészítéséhez. Ezzel a kijelentéssel szemben 
merőben fölösleges indiszkréció volt Justhtól, 
hogy egykori memorandum szövegét a Ház­
ban felolvasta, mert ezzel — ahelyett, hogy 
Lukács politikai hitelének bármit is ártott

És felmentették...
Irta: Vértesy Gyula.

Kíván még a vádlott védelmére valamit 
felhozni? Védőügyvédje ugyan kimtritette az 
összes védelmére felhozhatókat, de ha akar 
szólni, szóljon.

— Akarok, elnök ur. Mert a védőügyvéd 
ura a maga lelkiből beszélt, nem az én lelkem- 
böl. G mentegetett engem, én pedig, esküdt 
urak, biró urak, nem menteni akarom ma­
gam, de ha elmondom az egészet, úgy ahogy 
volt, be kell látniok, hogy nem tehettem egye­
bet, mint amit tettem. Elmondom az egészet.

— A tényállás mártisztázva van. 
v — Nincs! Azt csak én tudom tisztázni. 
L11 pedig eddig nem beszéltem a telkemből. Az 
urak csak a külsőségeket tudják, pedig hát a 
bűnnek lelke is van. Már annak a bűnnek, a 
melyik nem érdemel büntetést. Igen, én nem 
menteni akarom magam, de ha meghallgat­
nak, be kell látniok, hogy igazam volt, mikor 
megöltem azt az embert. És akinek joga van 
elvenni valaki életét, az nem gyilkol, csak 
igazságot szolgáltat. Mint önök, mikor egy 
rablógyilkost halálra Ítélnek. En is csak igaz­
ságot szolgáltattam.

A gyilkolás nem igazságszolgáltatás.
—■ ö megölt bennem, körülöttem, a tes­

temben, lelkemben mindent, ami emberi volt; 
en cserébe megöltem őt, akiben semmi emberi 
nem volt, csak aljas, hitvány állati. Ebben az
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volna — csak megismételte azt a politikai il- 
domtalanságot, amivel királyi kihallgatásának 
bizalmas részleteit egészen szokatlan módon 
ország-világ elé tárta. Egyszóval: Justh a 
Lukácscsal folytatott tárgyalásoknak sem az 
érdemében, sem a külsőségeiben nem bizo­
nyult vezérszerepre alkalmas államférfimnak.

Ettől a mesterségesen felidézett epizódtól 
eltekintve, a pénzügyminiszter beszédében fő­
leg arra volt kiváncsi az ellenzék, hogy meny­
nyiben fogja az fedni, különösen a készfize­
tésre vonatkozó részében, Tisza Isván mi­
napi kijelentéseit. Tisza tudvalevőleg úgy nyi­
latkozott, hogy a bankjavaslatban nincs benne 
a készfizetésnek meghatározott időpontban 
való fölvétele, mert bizonyos osztrák körök 
makacssága miatt ezt nem lehetett elérni, de 
a javaslat mégis jelentékeny lépéssel közelíti 
meg ezt a célt. Az ellenzék most azt várta, 
hogy a pénzügyminiszter vagy ellentétbe he­
lyezkedik a többségnek egyik legkiválóbb tag­
jával, vagy törvényjavaslatának nevezetes fo­
gyatkozását lesz kénytelen beismerni. Egyik 
eset sem következett be azonban. Lukács mi­
niszter lényegileg ugyanúgy nyilatkozott a 
készfizetésről, mint Tisza, csak részletesebben. 
Egyfelől nem állította ő sem, hogy a javaslat­
ban benne van a készfizetésnek naptári idő­
ben való megkezdése, de rámutatott arra, 
hogy azt sem a kormány, sem a többség nem 
ígérte soha, másfelől hansulyozottan kiemelte, 
hogy a bankjavaslatban igenis el van érve az

a cél, aminek a készfizetés csak eszköze, t. i. 
el van érve a valuta paritásának fentartása, a 
mire a közös bank a szabadalom elvesztésének 
terhe alatt köteles. Szakszerűen kifejtette az­
után a miniszter, hogy a készfizetés valóságos 
megkezdésére alkalmas időpont megválasztá­
sát pénzügyi politikai okokból is célszerű volt 
magára a bankra bízni, illetőleg ebben a te- J kintetben a bankot a kezdeményezés jogával 
felruházni. A bankjavaslatnak oly élesen tárna 

■ dott abszolutisztikusnak alkotmánysértőnek hi- 
1 resztéit ötödik szakaszát is teljes és helyes 
világításba helyezte Lukács László. Kimerítő 
és tökéletesen meggyőző felvilágosításai sze­
rint mindig az volt a szándék, még az előző 
kormány idejébe is, hogy a készfizetésnek ad­
minisztratív utón való életbeléptetésével a kor­
mány bizassék meg, mint ahogy a kormány­
nak hasonló s négy nagyobb terjedelmű fölha- 
hatalmazására máskor is volt precedens. A 
mostani javaslat éppen szőkébbre szabja a 
kormány hatáskörét, amennyiben a kormányt 
arra kötelezi, hogy a szándékolt életbelépte- 

j tésről az országgyűlésnek előzetes jelentést 
, tegyen, ami aztán módot nyújt a parlament- 
! nek arra, hogy ez intézkedéshez hozzájárul- 
I jón, vagy pedig az ellen tiltakozzék. Igazán 
I nem lehet elképzelni sem, hogy hol van itt az 
1 alkotmányosságnak bármi csekély sérelme is.

Nyilvánvaló azonban, hogy az ellenzék 
ugyanazzal a céllal festi feketére azt az ötö­
dik szkaszt, amivel a Lukács—Justh-féle tár-

irótzatos játékban, amit a sors az életünknek 
nevez, eddig én vagyok a vesztes.

— Semmi kitérés, csak magára a do­
logra!

— Az is a dologra tartozik, hogy én hogy 
fogom fel a dolgot, — veti oda dacosan az 
asszony. — Igen, oda tartozik. S hiába csó­
válja a fejét az az egyik biró ur, mintha csak 
mondaná, hogy milyen megátalkodott perszo- 
rt a vagyok, aki ahelyett, hogy megtörtén ke­
gyelmet kérnék, hát most is ferithordom a fe­
jemet! Igenis fenthordom, mert jogom van 
fenthordani.

— A gyilkosságot mondja el s annak kö­
rülményeit. A megjegyzés és filozófiai elvei­
ből nem kérünk. Minden nő azt hiszi, hogy 
joga van megölni azt a férfit, akinek a szere­
tője volt. csak azért, mert annak már nem kell.

— Én nem azért öltem meg, hanem mert 
aljas gazember volt. Higyjck cl, hogy nem 
kár érte! De ez, tudom, hogy nem tartozik a 
dologra; mert az, az önök törvényei szerint, 
mindegy, hogy kit ölnek meg: becsületes em­
bert-e, vagy gazembert? Ember! ember! Ez 
igaz is, de ember meg nem ember, az nem 
egy. Hány ember névre hallgató nem ember 
van! Aki ilyen duvadat pusztít el, aki csak 
átok, bűn, gyalázat, az még jutalmat érdemel. 
Hiába integet idegesen nemet az elnök ur. — 
Nem is azért ideges ugyan, amit mondok, ha­
nem mert untatja már a dolog. Jóllakott már 
ezzel a szerinte unalmas bünügygyel, de ne­
kem nem unalmas az én becsületem, az én

igazam megvédése. S ha haragszik is rám 
az elnök ur, meg a biró urak, hogy nem me­
hetnek még sörözni . . .

— Meg fogom öntől vonni a szót, ha sér­
tegeti a bíróságot . . .

— Bocsánatot kérek asszonyt bőbeszédű­
ségemért, de ami a bensőmben van, az mind 
a számra szalad, akarom vagy nem. Hanem 
igyekezni fogok röviden beszélni. Csak a 
tényállás kell önöknek? Ez nagyon rövid: — 
megöltem a kedvesemet, a gyermekem apját, 
mert engem megcsalt s mert a gyermekemet 
megütötte. Nem akkor csalt meg, mikor elcsá­
bított. Erről nem is akarok beszélni. Hogy a 
szeretője lettem, az feliben az én bűnöm; — 
csak azt lehet elcsábítani, aki hagyja magát. 
Azért öltem meg, azért az aljasságáért, amit 
a halála előtt pár perccel tett, mondott. A 
cselekedetem, mint az ügyvéd ur mondta, pil­
lanatnyi felháborodásban elkövetett ember­
ölés. Csakhogy ez alatt a pillanat alatt, jól 
megfontoltam én mindent. Ezalatt jöttem a tu­
dtára annak, hogy jogom van megölni azt az 
embert. Az igazság teljes erejével éreztem, 
hogy jogom van. S én, akit az anyám min­
dig szidott, hogy olyan gyáva voltam, hogy 
egy csirkének se mertem elvágni a nyakát, a 
legnagyobb nyugalommal döftem a mellébe an­
nak az embernek azt a vadászkést, amely ott 
fekszik az urak előtt.

Ha csak engem gúnyolt volna akkor, ha 
csak engem akart volna megütni, de a gyerme­
két. a gyermekemet ütötte meg. azért kel-

Király kávéi mégis a legjobbak.
Kívánatra a vevő alőtt pörkölve. DEBRECZEM, Degenfeld-tér II.
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gyalusok történetét előráncigálta, hogy t. i. 
a bankjavaslat elleni burkolt obstrukciója szá­
mára erkölcsi alapot leljen, vagy tudjon leg­
alább felmutatni a közvélemény előtt. Ezért 
fogja rá a javaslatra, hogy alkotmánysérelem 
van benne, azért iparkodik azt a létszámot kel­
teni, hogy Lukács miniszter, a javaslat be­
nyújtója, homo rcgius korában hajlandó volt az 
önálló bank felöl alkudozni. Nagy és mara­
dandó érdeme Lukács beszédének, hogy mind 
a két kísérletet visszaverte, végérvényesen be­
bizonyítván, hogy a javaslatban alkotmánysé­
relemnek nyoma sincs és hogy ő sohasem ke­
csegtette Justhékat az önálló bank közeli meg- 
valósithatásával. Megállapítható tehát egész 
határozottsággal, hogy az ellenzék obstrukciós 
magatartáásának egyáltalában nincs erkölcsi 
alapja a felhozott ürügyekben.

Egyébben sincs; semmiben sincs. Ezt is 
minden kétségen kívül helyezte Lukács László. 
A dolog úgy áll, hogy a mai ellenzék, koalí­
ciós többség korában nemcsak elmulasztotta a 
külön bank számára előkészíteni a talajt, ha­
nem egyenesen útját vágta a külön bank felál­
lításának. Meghosszabbította ugyanis a vám­
közösségre vonatkozó szerződést Ausztriával, 
már pedig egy vámterületen két jegybanknak 
nem lehet szabaladma, de ezenkívül egy sietve 
letárgyalt egy szakaszos törvénynyel elejét 
vette annak az eshetőségnek, hogy a közös 
bank szabadalma hatályát veszítse és a külön 
bnk létesítésének a kényszerűsége álljon elő.

Igen jól mondta Lukács miniszter, hogy 
az ellenzék nem kívánhatja a mai kormánytól 
annak a programiunk a megvalósítását, ame­
lyet az ellenzék a hatalom birtokában cserben 
hagyott, amelynek a negvalósitását szándéko­
san elmulasztotta, magára nézve lehetetlenné 
tette. Ha pedig az ellenzék mégis ezt kívánja, 
ha visszatér a régi jelszavakhoz, ha erőszako­
san gátolja továbbra is a nemzeti akarat ér­
vényesülését s egy kiváló fontosságú gazda­
sági kérdésnek tisztességes és hasznos módon 
való rendezését: akkor semmiképen nem ment 
heti magát az ellenzék azzal, hogy ennek az 
akciójának erkölcsi alapja van.

Debreczen januárban.
A közigazgatási bizottság ülése.

Debrecen város közigazgatási bizottsá­
ga ma délután tartotta rendes havi ülését, 
melyen a szakelőadók beszámolak a város 
közigazgatásának január havi menetéről. A 
mai ülés egészen elütött c bizottság ülései­
nek megszokott sablonjától, egyrészt a jelen­
ések kapcsán Fejér Ferenc dr. és Márk End­
re bizottsági tagok előterjesztései révén, a 
melyekkel a debrecen—nagyváradi vasút, 
illetőleg a debreceni telefon stagnálása foly­
tán előállott sérelmek ellen követeltek or­
voslást, másrészt Ternovszky Alaojs kir. 
pénzügyigazgatónak jelentéé srévén, mely­
ben a városi adóhivatal ügykezelését tárta 
•föl a maga megdöbbentő mivoltában. Az 
említett bizottsági tagok előterjeszéseiről s 
a kir. pénziigyigazgaó bejelentéséről lapunk 
más helyén közlünk tudósítást, az alábbiak­
ban csupán magukat a szakelőadói referá- 
dákat ismertetjük.

Az ülés megnyitása után Domahidy Ele­
mér főispán fölhívására Rickl Antal bizott­
sági tag, mint az erdészeti albizottság uj 
tagja, letette az esküt.

(A város adóforgalma.)
Ternovszky Alajos kir. ötanácsos pénz­

ügyigazgató bejelenti, hogy január hóban 
befolyt egyenes adóban 197.695 kor. 64 fill., 
hadmeniességi díjban 573 kor. 13 fill., bé- 
lyegjövedégben 52,734 kor. 54 fill., jogille­
tékben 105.734 kor. 28 fill., dijövedékben 
1052 kor. 86 fill., dohányjövedékben a vár­
megye fogyasztását is beleértve 132,003 
kor., 72 fill., határ vámjövedékben 25573 kor. 
75 fill., fogyasztási és italadóban 27084 kor. 
57 fill. Fizetési halasztást a pénzügyminisz­
térium felhatalmazása folytán 42 esetben 
engedélyezett.

(A közegyészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos jelen­

tette, hogy a közegészségügyi viszonyok ja­
nuár hónapban a decemberiekhez képest né­
mileg rosszabbodtak, amennyiben hüléses 
betegsége, különösen inlfuenza, nagyobb 
mértékben léptek fel s ezek befolyása álta­
lában véve elég súlyos volt, mert gyakran 
ment át tüdőgyulladásba. A halálozás szá­
ma 196 volt (decemberben 179.) Heveny ra­
gályos betegségek szórványosan mutatkoz­
tak. Szamárhurut 70, roncsoló toroklob 17,

vörheny 21, fültőmirigylob 5, bárányhimlő 
1. kanyaró 12, hasihagymáz 4, trachoma 2 
gyermekágyiláz 1 esetben fordult elő, mind­
ezek lefolyása általában kedvező volt. ön- 
gyilkosság 2 volt. Az általános piacvizsgálat 
alkalmával nem fordult elő nevezetesebb 
rendetlenség itt iskolák és ovodák egészség- 
ügyi viszonyai kielégítők voltak. Született 
159 fiú, 133 leány, meghalt 100 férfi,96 nő 
szaporodás 96 (12.30 százalék.) Házasságra 
lépett 98 pár. A közkórházban január végén 
207 férfi és 172 nő maradt ápolás alatt. A 
mentőegyesület működését 67 esetben vet­
ték igénybe.

(Az iskola-ügyek.)
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő terjesz­

tette elő ezután tanácsi jelentését a város 
tanügyi viszonyairól. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter az 1. számú gazdasági is­
métlő iskolánál a Juhászné Kerekes Julia el­
halálozásával megüresedett szaktanítói ál- 
fásra Juhász Julianna somogybálványosi 
ref. tanítónőt nevezte ki, aki már meg is 
kezdte működését. A tanyai iskolákban az 
oktatás elég rendesen folyt, egyik-másikban 
a tanítás a népszámlálás ideje alatt szüne­
telt. A tanítói árvaházban 87 fiú és 85 leány, 
összesen 172 árva volt, kiknek egészségi ál­
lapota január hóban jó volt. Az építési mun­
ka a hideg folytán szünetelt. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter Kozma László árva- 
házi igazgatónak 300 korona államsegélyt 
engedélyezett.

(Az állategészségügy.)
Reitz János kir. főállatorvos jelentette, 

hogy a város területén az elmúlt hónapban 
a ragadós száj és körömfájás már csak el­
vétve észleltetett. Ma már a betegség a vá­
ros összes állategészségügyi körzeteiben 
úgyszólván teljesen megszűnt és legrövidebb 
időn belől — csupán napokról van szó — az 
egész város területe feloldható lesz a zár 
alól. A jelentés ezután arra a megdöbbentő 
és szégyenletes állapotra mutatott rá, hogy 
Debrecen város területén hány ember esik 
(áldozatul veszett ebek és kóbor kutyák ma­
rásának. Végüljelentette az állatorvos, hogy 
Debrecenben a város hus-szükségletének 
biztosítása és ennek megkönnyítése érde­
kében konzumvásár létesítése iránt a város 
tanácsához az elmúlt hónapban előterjesztést 
tett.

A szakelőadók jelentéseit tudomásul 
vette a bizottság, azután felebbezéseket in­
tézett el.

lett meghalnia. Akkor se sajnáltam, amit tet­
tem, most se. Igazságot szolgáltattam. Ennyi 
az egész. Mindenki elítélhet, akinek sose volt 
senkije, akit szeretett és aki megbántotta.

— Mondja el a viszonyukat, kezdettől vé­
gig, hogy csábította el az az ember, hogy 
hagyta el? — kérdezi az egyik esküdt.

— Hiszen ezt már tudják önök. S olyan 
közönséges történet. Ez már nem is lényeges. 
Mondtam már, hogy nem azért öltem meg, 
mert elcsábított, se nem azért, mert elhagyott. 
Különben, ha akarják hallani mégegyszer, el­
mondhatom.

A kollégám volt, ott tanított a ml iskolánk­
ban. Elég ostobaság, leányiskolában férfitani- 
tót alkalmazni. A kis polgáriiskolások mind 
beleszerettek ebbe a csinos legénybe és a ta­
nítónők is, velem együtt. S hogy irigyeltek en­
gem a többiek, mikor látták, hogy Páris ur 
nekem nyújtja a szépségalmát! S én milyen 
büszke voltam rá, hogy elhódítottam magam­
nak 1

A hódítás munkáját nem egészen sablóno- 
san csinálta. Nem a közönséges gazemberek 
közül való volt. Mikor először magunkra ma­
radtunk, — egy jó öreg barátnőmnél történt, 
aki diszkréten magunkra hagyott, — beszélt a 
szerelméről lágy, behízelgő hangon, kedvesen, 
minden érzelgős és affektálás nélkül és befe­
jezésül megcsókolta a kezemet. Ha vakmerő 
lett volna, ha támadott volna szóval, öleléssel, 
ahogy vártam tőle, a kikiáltott hóditótól, hát 
kinevettem volna, ez volt a szándékom, de le- 
fegyverzett. S igazán, ettől a pillanattól kezdve 
hódított meg, mikor tisztelettel megcsókolta a 
kezemet s csak annyit mondott, hogy ő a lei­

kével szeret és az ajakamról majd csak ál­
modni fog.

A gazembernek, mint később megtudtam, 
ez volt a rendes módszere. Ezzel a hálóval 
fogdosta a halakat. S szegény ostoba halak, 
hogy futottunk bele a hálóba s hogy vergőd­
tünk előtte tehetetlenül, nyomorultul.

Az első vallomás, az első kézcsók után 
kezdett már vergődni az áldozat s ő kajánul, 
gúnyosan nézte, hogy vérzenek, hogy gyengül 
nek a szivek, hogy teszik tönkre a vágyak a 
lelkeket! Nézte s várta nyugodtan a biztos tá­
madás, a biztos győzelem napját. Addig csak 
font a mérges, undok pók s mikor eljött az ide­
je, a sarokban, otthon, meghúzódva várta a 
legyecskéket.

Ágyban fekve, bekötött fejjel, szenvedő 
tekintettel, panaszos ajakkal.

így várt engem is. S előttem isten tudja 
hányat és utánam is. S várna még most is, ha 
meg nem szabadítottam volna ttőle a világot.

Esős őszi délután kaptam a levelét. Ak­
kor is rágondoltam. A beadott méreg hatott. 
Pedig azóta a kézcsók óta alig szólt hozzám. 
Szinte került, hogy élessze a hevemet, az 
utána való vágyakozásomat. S azután levelet 
irt. Oh, nem emlékezem ennek a levélnek min­
den betűjére:

— Ügy érzem, — irta — közelebb álllok 
a halálhoz, mint az élethez. S mielőtt útra in­
dulnék, meg kell önnek mondanom, hogy ön 
volt az egyetlen, akit szerettem. Megkérni 
nem mertem, mert szegény is vagyok és mert 
szervi szívbajommal halálra ítélt is. De most 
Írnom kellett. A bajom újra elővett. Azt hiszem 
utoljára. De mielőtt testem az örök sötétség 
birodalmába indulna, egy sugarat akar vinni

az örök világosságból, az ön fényes, jóságos 
tekintetéből. Jöjjön, siessen hozzám . . .

Hogyne rohantam volna!
S milyen megható komédiát játszott el 

velem! A végén úgy éreztem, hogy csak én 
menthetem meg, ha ajakára tapasztom az aj­
kam s magamhoz ölelem, hogy megvédjem a 
halál elől.

A szeretője lettem.
Nehány nap múlva már az iskolában ta­

nított. Mikor találkoztunk, odasugta:
— Csodát tettél. Meggyógyítottál!
Azután egész az esztendő végéig hitege­

tett a házassággal. És mikor nagyon a kör­
mére égett a dolog, megint szívbaj-jeleneteket 
produkált. A szünidő elején pedig kijelentette, 
hogy el kell mennie valahová kúrára.

El is ment s még ama nyár folyamai) 
megesküdött valami gazdag pesti kereskedő 
leányával, őszre nem jött vissza, a tanárság­
ról lemondott. Én pedig egyedül maradtam a 
gyalázatommal. Fölmentem azután a pesti kli­
nikára gyermekágyat feküdni. Nagybeteg let­
tem, vagy egy félévig kínlódtam, azalatt el­
mozdítottak az állásomból s mikor kikerültem 
a kórházból az utcára, oda'lihattani a sa­
rokra, a kis gyermekemmel együtt, koldulni.

Ekkor tudtam meg, hogy Pesten lakik, 
nagy jómódban él a felesége vagyonából. 
Megírtam neki, hogy éhezünk, se kenyerünk, 
se ruhánk, se lakásunk. Azt felelte, hogy men­
jek tanítani, van diplomám, az ő pénze nem 
arravaló, hogy tévedt nőket tartson el.

Minden aljasságát tudtam már akkor. 
Hogy nem én voltam az egyetlen áldozata es 
hogy mindnyájunkkal egyformán bánt, cg} 
módszere volt a megejtésre is és az elrugásra
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A bán körál.
Zárt ülés a Házban.

A képviselőház ma rövid ideig foglal­
kozhatott a bank-kérdéssel. Az ülés eleién 
Polónyi Dezső nagy vitat provokált a horvát 
képviseők immuitása kérdésében, majd vá­
lasztások következtek, a rövid bankvita után 
pedig zárt ülés volt. amelven megint a hor- 
vátok immunitását tárgyalták.

Részletes tudósításunk:
Kabos Ferenc alelnök negyed 11 órakor 

megnyitja az ülést.
A bán ellen.

Napirend előtt Polónyi Dezső kijelentet­
te. hogy a horvát bún alkotmányellenes vi­
selkedése késztette a felszólalásra. A horvát 
bánnak egy napilap előtt tett nyilakozata, 
amelyet Benjamin Jánosnak, a horvát or­
szággyűlés által a magyar orszácgvlásre 
küldött képviselő mentelmi jogának ügyében 
tett — közjogi sérelmet tartalmaz. A bán a 
hová autonóm jogával akarja szabályozni a 
magvar országgyűlést és az erre vonatkozó 
akták kiadását megtagadja. Kéri a Házat, 
utasítsa vissza a bán alkotmányellenes ma­
gatartását.

Khuen-Héderváry Károly miniszerelnök 
kijelenti, hogy nincs szádnékában saiát ál­
láspontját kifejteni, de a bán úgy nyilatko­
zott ez ügyben, hogy ezidőszerint nem tud­
ta heszolgáltatni az akákat. de gondoskodni 
fog, hogy rövid időn belül beszolgáltathassa 
illetékes helyére. Tiltakozik Polónyi Dezső 
eljárása ellen, mert olyasmit tesz, amihez 
nincs joga.

Polónyi Dezső nagy zajban beszél s azt 
mondja, hogy ő csak képviselői kötelességét 
teljesítette, amikor a horvát bán alkotmány- 
ellenes magaviseletét szóvá tette.

Választások.
Elnök jelenti, hogy következnek a vá­

lasztások és pedig egy jegyzői és több bi­
zottságból hiányzó tagoknak a megválasz­
tása.

Jegyzővé Draskovich János gróf vá­
lasztatott meg.

A bankvita.
Következett a bankjavaslat általános 

tárgyalása.
Csontos Andor a javaslat ellen beszél. 

Beszéde végén csatlakozik Kossuth Ferenc 
határozati javaslatához.

is. A gyűlölet forrt bennem. Találkozni akar­
tam vele, hogy még egyszer beszéljek vele az 
életben és legalább megmondjam neki a ma­
gamét. Esküszöm a másvilági életemre, a 
gyermekem boldogságára, hogy csak le akar­
tam szidni, hogy azután örökre elbúcsúzzam 
tőle. - !

A kis gyereket is elvittem. Egyedül talál­
tam otthon. Nem is volt nagyon meglepődve. 
Vagy lehet, hogy amilyen jó komédiás volt, 
elleplezte, amit el akart:

,— Üljön le. Majd Írok ajánló-levelet a 
minisztériumba. Ki fogják nevezni, biztosítom 
róla.

Azt feleltem neki, hogy nem kell az aján­
lása.

~ Hát pénz kell?
— 'Az se kell, — feleltem neki. — Csak 

az kell, hogy megmondhassam neked, hogy 
gazember vagy! És a gyerekedet is arra fo- 
Mxm,tan’tani’ t’°KV az apja gazember volt! — 
Nézd meg jól a fiadat, mert többé nem látod.

Odavittem hozzá közel a kis, ártatlan jó­
szágot, aki nyújtogatta felé a kacsóit:

Rám ordított, hogy vigyem el azt a poron 
tyot, aki Isten tudja, kié.

Hát még eltagadod, hogy a te fiad?
Tudom is én, hogy kié? Ahogy az 

c,lyem voltál, lehettél a másé is.
A düh mámorossá tett s elhalmoztam őt 

a ,, árvább sértésekkel, ő pedig leakasztott 
a kiírói egy kutyakorbácsot és végigvágott 

ele mindkettőnkönk. Felkaptam az asztalon 
evero vadászkést s beledöftem a mellébe . ..

Es most ítéljenek el! . . .
»• • Es fölmentették-.

Dcésy Zoltán: Erősen támadja az önál- 
ló jegybänk ellen elhangzott beszédeket és 
védelembe veszi a koalíciós kormány mű­
ködését.
.... A valutarendezésnek és a készfizetések 
fölvételének kész volna ezidőszerint aláren- 
delm az önálló bank elállítására vonatkozó 
álláspontját. Minthogy azonban egyik intéz­
kedés megvalósítására vonatkozó törekvés 
szándékát sem látja az alkotmányjogi szem­
pontokból is kifogásolható javaslatban ez­
ért azt nem szavazza meg. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Zárt ülés.
Désy beszéde közben Mádi Kovács Já­

nos képviselő zárt tárgyalás elrendelését 
kérő ivet vitt fel Kabos elnökhöz, aki a zárt 
ülést el is rendelte és a karzatot kitirit- 
tette.

A zárt ülésen Lovászy Márton szólalt 
fel, aki azzal okolta meg a zárt ülés kérését, 
mert az ellenzéknek tiltakozni kell a mi­
niszterelnök azon eljárása ellen, mely sze­
rint kétségbevonta Polónyi Dezső felszóla­
lása kapcsán a képviselők birálotmondási 
jogát.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök válaszában kijelenti, hogy ő csak 
azért méltatlankodott Polónyi Dezső beszé­
de közben, mert Polónyi nemcsak vádló, ha­
nem egy személyben hiró is akart lenni a 
horvát bán elen. Minden képviselőnek két­
ségtelen joga a kritika fegyverének hasz­
nálata, azonban rögtön ítéletet mondani még 
sem lehet. (Helyeslés jobbról.)

Szmrecsányi György felszólalásával a 
zárt ülés véget ért.

A nyílt ülésen Szmrecsányi György arra 
kérte a miniszterelnököt, hogy ismételje meg 
az adott magyarázatot. A miniszterelnök 
eleget tett ennek a kívánságnak, mire az ülés 
három órakor vége ért.

PANASZOK a
debrecen-nagyváradi vasútra 
és a debreceni telefonra.

A város közigazgatási bizottságából.
A grávámenek- egész láncolata töltötte ki 

a városi közigazgatási bizottság ülésének első 
félóráját. A sérelmek miatt, amelyek' ellen 
Fejér Ferenc dr. és Márk Endre sürgős orvos- 
szereket követeltek, erősen szenved a város 
egész közönsége, de különösen a kereskedő­
világ, amelynek fejlődését határozottan meg­
akasztják a posta-kézbesités körül támadt 
anomáliák, s a telefon-hálózat továbbfejleszté­
sének a halogatása. Épp Így közelről érinti a 
város kereskedelmének a fejlődését az az el­
járás, amelylyel a debreczen—nagyváradi 
vasút menetdijainak megállapítása történt.

(Milyen balekok voltunk!)
Ez utóbbi sérelmet Fejér Ferenc dr. tet­

te szóvá a közigazgatási bizottság mai ülé­
sén. Már a debrecen-nagyváradi vasút mti- 
tanrendőri bejárása alkalmával fölemlítette 
Hieronymi Pál miniszteri tanácsos előtt, 
hogy a menetdijakat célzatosan állapították 
meg; igv például Konyár község épen olyan 
vezze, de most csak Nagyvárad lát az élő­
től, mégis kétszerannyi a menetdij onnan 
Debrecenig mint Nagyváradig. Azt is meg­
említette, hogy a pályatest elég erős, gyor­
sabban is közlekedhetnének rajta a vonatok, 
mint most, amikor Debrecen és Nagyvárad 
között három óra alatt teszik meg az utat. 
Hieronymi Pál az felelte, hogy mind a két 
dolgon lehet segíteni, ha a város kérelemmel 
fordul a kereskedelemügyi kormányhoz. Azt 
hiszi, azért járult Debrecen 80 ezer koroná­
val a vasúthoz, hogy annak előnyeit is él­
vezze, de most csak Nagybárad lát az elő­
nyökből; a nagyváradi irányban a teher- 
áru-tarifák is kedvezőbbek. Úgy látszik, mi 
bennünk csak balekot akartak fogni. Indít­
ványozza, hogy a bizottság feliratilag kérje 
meg a kereskedelemügyi kormányt a sérel­
mek orvoslására.

Kovács József polgármester a tanácsra 
kívánja bizni az orvoslásért való közbenjá­
rást. Azt hiszi, nem lesz nehéz a dolog, mert 
20 ezer koronát még nem fizettek be a meg­
szavazott hozzájárulásból, amelyet külön­
ben is feltételekhez kötöttek.

A bizottság Fejér dr. indítványát a pol­
gármester módosításával fogadta el.

(A debreceni telefon-hálózat.)
Körner Adolf tanácsnok bemutatta ez­

után a nagyváradi postaigazgatóság átira­
tát arról, hogy február 1-től húszra emelte 
föl a debreceni postai kézbesítők számát. Az 
igazgatóság átirata azt mondja, hogy nagy 
hátrányára van a kézbesítés gyorsaságá­
nak a hiányos címzés.

Márk Éndre: A postán ő is azt az érte­
sítést kapta, hogy ha helyes a címzés, 24 
óra alatt okvetlenül kézbesítik" a külde­
ményt. ö ekkor közölte az illető tisztviselő­
nek azt az esetet, amikor 4-én adtak föl egy 
levelet és csak 9-én kézbesítették azt ki, no­
ha a címzése egészen helyes volt. Most 
azonban egy másik bajról kénytelen emlí­
tést tenni: a telefon-hálózat ügyéről. Egye­
sek és intézetek másfél hónap óta sürgetik 
a elefon bevezetését, de elutasítják őket. 
azzal, hogy a lefektetett vonalak ki vannak 
használva, újakat pedig nem lehet lefektet­
ni, várjanak türelemmel, majd bekapcsolják 
őket, ha egyes előfizetők lemondanak. Ha 
magánvállalkozó kezében volna a telefon, 
tüzzel-vassal szorítanák. Azt ajánlja, intéz­
zen a bizottság felterjesztést a kereskede­
lemügyi miniszerhez, hogy javítson az ab- 
normis helyzeten, mert ha a postaigazgató­
ságot keressük meg, az megint átir az itteni 
telefon-kezelőséghez s mi ott leszünk, ahol 
az a bizonyos mádi.

Kovács József polgármester annyit je­
lenthet, hogy már megindult a debreceni te­
lefon-hálózat továbbfejlesztése, amely 500 
uj előfizető számára lesz elég. A Piac-utcán 
már lefektették az uj kábeleket, de a tél 
miatt félben maradt a munka.

A bizottság egyhangúlag hozzájárult 
Márk Endre előterjesztéséhez, _____ _

Az iparos-kör bálja.
it

A hagyományos siker jegyében zajlott 
le vasárnap este az Iparoskor bálja. A nagy­
számú közönség, mely a Bika dísztermét ez 
alkalommal megtöltötte, tanúság volt amel­
lett, hogy az Iparoskor az idők múltával mit 
sem veszített varázsából s az emelkedett 
hangulat, mely az estélyt uralta, azt igazol­
ta, hogy az idei mulatság sem csupán külső­
ségekben csatlakozott az előző évi iparos­
köri bálákhoz. Ott láttuk a társadalom ve­
zető férfial közül Degenfeld József grófot, 
Végh Gyula nyug. főkapitányt, Tóth Aurél 
dr. törvényszéki birót, Dávidházy Kálmán 
ipartestületi elönköt. A bálon megjelent höl­
gyek névsora itt következik:

Úrasszonyok: Óvári Józsefné, özv. 
Bonyhai Györgyné, Vass Gáborné, Szókéné, 
Piskolczy Pálné, Makó Józsefné, Széli Jó­
zsefné, Szabó Jánosné, Tömpe Lajosné, 
Czebe Lajosné, Gombos Istvánná, Szigetin 
Gáborné, özv. Szabó Lajosné. Kiss Sándor- 
né, Sándor Istvánná, Temesvári Mihályné. 
Tóth Ferencné, Szerencsi Ferencné, Ungvári 
Sándorné, Kaszás Jánosné, Szentesi József­
né, Nagy Istvánná, Oönczy Lajosné, Bócsi 
Sándorné, Szöllősy Dánielné, Szűcs István­
ná, Szabó Ferencné, I.ós Mihályné, Erdei 
Gáborné, özv. Mordanovits Miklósné. Juri- 
desz Jánosné. Scheibenreif Józsefné, László 
Andrásné, Jakab Lajosné, Almási Sándorné, 
Tolnay Dánielné, Petim Józsefné, Nemes 
Gáborné, Varga Károlyné, Dalmi Ferencné, 
Balázs Sándorné, Karácsony Sándorné, özv. 
Ferge Istvánné, Szentpéteri Gáborné. Berta 
Ferencné, Molnár Jánosné, Kovács Miklós­
né, özv. Ötvös Lajosné, Szilágyi Zoltánná. 
Molnár Istvánné, Sturm Jánonsé, Burai Ist­
vánné, Daróczi Sándorné, László Mihályné, 
Szabó Józsefné, Horváth Imréné, Kállay 
Andrásné, Besse Imréné, Kovács Andrásné,
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Brinzei Ferencné, Békéssi Sándorné, Homor 
Jánosné, Király Istvánné, Nagy Béláné. Ma­
gó Károlyné, Csonka Pálné, Jobbágy Imre- 
né, Máthéi Jánosné, Faragó Jánosné, Kiss 
ló'zsefné, Bartlia Jánosné, Rácz Sándorné, 
özv. Rácz Józsefné. Oláh Istvánné, Püspök 
Györgyné, Kállay Sándorné. Vadószi József­
né, Borzoményi Imréné, Dézsi Lászlóné, 
Kender Lajosné, Erdei Albertné, Sztanó Sán­
dorné, Dalmi Balázsné, Orosz Ferencné, özv 
Sziics Lajosné, Barna Ferencné, Kiss Ja- 
kabné, Losonczi Jánosné, Tóth Lajosné, 
Debreceni Józsefné, Weszely Antalné, Bo- 
zsik Andrásné, Gyarmati Mihályné, Szabó 
Józesfné, Horváth Jánosné, özv. Várady Jó­
zsefné, Urbanovits Miksáné, özv. Pányoki 
Károlyné, Tóth Mihályné, Úszó Jánosné, 1 a- 
kács Sándorné, Holes Jánosné, özv. Bihari 
Smréné, Kovalovszki Jánosné, Mezei Gá- 
borné. Bánhegyessy Kálmánné,_ Szabó Jó­
zsefné, Bornyi Sándorné, Kálmánczhelyi Al­
bertné, Biczó Gyuláné, Szappanos András­
né, Füstös Mihályné, Reiter Sándorné, Édel- 
huamer Sándorné, özv. Nagy Jánosné, Szi­
getin Sándorné, Heuschrccksz Ferencné, 
Szojoss Istvánné, Pávay Gáborné, Szurony 
Józsefné, Dilién Jánosné, özv. Sima Ferenc­
né, özv. Méhész Józsefné, Erdödy Lajosné, 
Szilvásy Bálintné, Forgó Lászlóné, Friedery 
Gusztáváé, Kaláczy Kálmánné, Bona Fortu- 
nátóné, Mandel Lajosné, özv. Krón Józsefné, 
Sóvágó Józsefné, Szijjártó Jánosné, Nagy 
Sándorné, Madarász Gyuláné, Némethyné, 
özv. Szász Istvánné, Kocsis Lajosné, özv. 
Végvári Istvánné, Fuchs Jánosné, Vojtha 
Gézáné, Bajik Imréné, Fuchs H. Imréné, 
Szilvásy Károlyné, özv. Szabó Béláné, Pár- 
vySándorné, Bessenyei Gyuláné, Erdei 
Györgyné, özv. Nagy Istvánné, Miskolczi 
Andrásné, Preisné, özv. Valády Lajosné, 
Harpa Dezsőné, Sinkovits Sándorné, Zöld 
Józsefné.

Urleányok: Óvári Esztike, Bonyhai Ró- 
zsika, Miskolczy Erzsiké, Vass Mariska, 
Szabó Juliska, Szőke Juliska. Piskolszy nő­
vérek, Matkó Juliska és Esztike, Szabó Ju­
liska, Szél Juliska, Szilágyi Zsuzsika, Töm­
pe uliska, Czebe Esztike, Gombos Mariska, 
Szegedi Jucika, Szabó Mariska, Kiss Rózsi- 
ka, Sándor Mariska, Tömösvári Ilonka. Tóth 
nővérek. Szerencsi Erzsiké, Kaszás Margit, 
Ungvári Juliska, Szentesi nővérek, Nagy 
Rózsika, Gönczi Rózsika, Bózsi Rózsika és 
Zsuzsika, Szöllősy Kató, Szűcs Juliska, Sza­
bó Esztike. Lós Gizus, Erdei Rózsika és Ma­
riska, Dudás Eta, László Esztike, Jakab Ró­
zsika és Mariska. Almási Mariska, Pethő 
Esztike, Nemes Mariska, Dalmi nővérek, 
Balázs Mariska, Karácsony Irén, Szentpé- 
teri Juliska, Barta nővérek. Molnár Erzsiké, 
Tóth Juliska, Eötvös Margit, Gyapai Rózsi­
ka, Molnár Juliska, Burai nővérek, Daró- 
czi Giza, Kiss Bözsike, László Katica, Hor­
váth Mariska, Kállai Irma, Kovács nővérek, 
Bese nővérek, Brinzei nővérek. Békési Ma­
riska, Balogh Mariska, Király nővérek, 
Laczkó Magda, Faragó Juliska, Tóth Manci, 
Rics Vima, Bartlia I^ózsika, Grasz Irma, 
Püspöki Juliska, Tóth Rózsika, Kállai Mar­
git, Böszörményi Rózsi, Szegedi Erzsiké, 
Kender Rózsika, Erdei Margitka, Sztanó Ir­
mus és Margit, Dalmi Esztike, Sziics Maris­
ka és Erzsiké, Benedek Juliska, Barna nő­
vérek, Tóth Giza, Debreczeni Erzsiké és Ju­
liska, Verzdy Ilonka, Bozsik Valéria, Gyár­
in athy nővérek, Váradi Ilonka és Teréz, Pá­
nyoki Juliska (Sátoraljaújhely) Tóth Etelka, 
Úszó Nagy Mariska, Holes Ilonka, Tóth Esz­
tike, Bornyi Mariska, Biczó Irénkc és Ilon­
ka, Szappanos Margit, Ederman Margit, 
Rikl Kati, Nagy Erzsiké, Szigeti Nővérek, 
Eisrecker Stefi, Kriszte Ilonka, Sima írónké, 
Méhész Vilma, Szabó Mariska, Pethő Ju­
liska, Sziics Ilonka, Kalászi Nővérek, Fon­
tos Juliska (Derecske), Mandel nővérek, 
Krén Esztike, Szíjgyártó Esztike, Nagy Pi­
roska, Madarász Bözsike, Ormos Mariska, 
Szász Nővérek, Végvári nővérek, Baik Ma­
riska, Szabó Erzsiké, Deutsch Erzsiké, Er­
dei Mariska, Nagy Mariska, Preis Giza, 
Barna Ilonka.

Nagy Rendetlenségek
Debrecen város 
adóhivatalában.
A kir. pénzügyigazgató leleplezései

Meglepetésszerűen csattanős fináléja volt 
a városi közigazgatási bizottság mai ülésének. 
Tcrnovszky Alajos kir. tanácsos pénzügyigaz­
gató bejelentette, hogy a városi adóhivatalban 
nagy rendetlenségeket tapasztalt már a hiva­
talba lépése első napjaiban s ezek a rendetlen­
ségek' azóta nemhogy megszűntek volna, ha­
nem az idő telésével egyre szaporodtak. Sze­
líden, konciliáns modorban tárta a pénzügy­
igazgató a bizottság elé a bajokat, de a fejtege 
téseinek, az előadásának nyugodt hangja sem 
volt képes enyhíteni azokat a súlyos mulasztá­
sokat, amelyeket a városi adóhivatal évek hosz 
szu során ás elkövet.

A főkönyveket évek óta nem zárták le és 
nem hitelesítették.

A leírandó adótételek jegyzékét nem ké­
szítették el.

A földadó egyénenkénti fölosztását nem 
vetették ki.

A birtokváltozások nyilvántartásában 
nagy a restancia.

A III. és IV. osztályú kereseti adó vallo- 
mási iveket még csak ki sem kézbesítették.

A közönség adókönyvecskéiben nincs elö­
vezetve az adótartozás.

És még egyéb mulasztások, amelyeket — 
bármilyen atyai jóindulattal emlékeznek meg 
róluk — mégis kiáltó bizonyságai annak, amit 
a közönség már régen hangoztatott, hogy 
Debreczcn város adóhivatalának működése 
kritikán alóli. A város közönsége bizony hálás 
lehet Ternovszky pénzügyigazgatónak, hogy 
ezeket a mulasztásokat fölfedte és módot 
nyújt a bajok orvoslására. De hálásak lehet­
nek a pénzügyigazgatónak a városi adóhivatal 
alkalmazottai is: ha nem egy ilyen érző szivü 
pénzügyigazgatóval állanak szemben, ha pél­
dául a Hunyadmegyébe küldött vizsgáló bi­
zottság talál idejönni, nagy seprés következ­
nék a városi adóhivatalban.

A pénzügyigazgató panaszai.
Már az összes előadók lereferáltak, ami­

kor váratlanul szólásra emelkedett Ternov­
szky Alajos kir. pénzügyigazgató s fölolva­
sott enhány miniszteri rendeletet, amelyek a 
közadók kezelését tárgyalják. A bizottsági ta­
gok nem is sejtették, hogy miért szükséges e 
rendeleteket az ő emlékükbe idézni, de csak­
hamar megtudták, amikor a pénzügyigazgató 
a városi adóhivatal működésére applikálva e 
rendeletek parancsait és kijelentette, hogy 
Debreczenben az adókivetés és az adóbehajtás 
késedelmes. Amikor — úgymond — elfoglalta 
hivatalát, megtekintette a városi adóhivatalt. 
Feltűntek neki az ott levő roppant vastag kö- 
etek, amelyek mindegyike vagy 6000 adózó 
polgár neveit tartalmazta. Lapozgatott a foli- 
ánsokban és úgy találta, hogy a bennük levő 
9—10 ezer tételből alig maradna 6 ezer olyan, 
amely tényleges adótartozás, amely adókeze­
lés tárgyát kell, hogy kéyezze. Utána nézett, 
mit csinált a városi adóhivatal a sok fölös té­
tellel és felhívta az adóügyi osztályt, hogy a 
leírandó tételek jegyzékét készítse el. No­
vemberben szóló bemutatott a bizottságnak 
egy jegyzéket, amely több mint 100 ezer ko­
rona összegű leírandó tételt foglalt magában, 
de a jegyzék csak 1907-ig terjedt. Ezeket a 
leirt tételeket az adóhivatalban nem vezetik át.

Másodszor abban kellett fönnakadnia,

hogy a városi adófőkönyv 1908. óta nincs le­
zárva, nincs hitelesítve, a tartozásokat a kelló 
módon nem vezetik át. Ennek az a következ­
ménye, hogy a közönség soraiból sokan fordul 
nak hozzá felvilágosításokért. A közönség adó 
könyvecskéiben sincsen elövezetve az adótar­
tozás és mivel az adófőkönyvek nincsenek le­
zárva, szóló nincs abban a helyzetben, hogy a 
közönség panaszait orvosolhassa. Megkér­
dezte a városi adóhivataltól: miért nincsenek 
évek óta lezárva az adófőkönyvek? Azt a vá­
laszt kapta, hogy mivel vita tárgyát képezi, 
vájjon a város általános házbéradótartozás alá 
tartozik-e vagy sem, azért szenvedett halasz­
tást a főkönyvek lezárása. Ez a kifogás azon­
ban legföljebb egy évre nézve állhat meg. To­
vább sürgetett tehát s ekkkor azt a biztosítást 
nyerte, hogy az egyes adófőkönyvek lezárása 
30 nap alatt megtörténik. Kéri a bizottságot, 
legyen támogatására az ő jóakarata unszo­
lására, mert a mai állapotok tűrhetetlenek, öt 
hónap múlt el az első sürgetés óta s a munka 
a mai napig sem kész.

Ami a jövő évi adókivetést illeti, a föld­
adó egyénenkénti felosztását január 31-ig kel­
lett volna bemutatni a pénzügyigazgatósághoz 
A múlt hó 30-án egy beadványt kapott, amely 
azt tartalmazta, hogy a földadó felosztási jegy 
zék csak julius végéig készíthető el. A bead­
ványra azt felelte, hogy ő nem adhat ilyen 
hosszú halasztást, forduljon a hivatal közvet­
lenül a pénzügyminiszterhez. A helyszinelési 
felügyelőség október 25-én elkérte a kataszte­
ri birtokiveket a városi adóhivataltól és de­
cember 24-ikén küldte vissza azokat. E két hó­
nap alatt a birftokváltozásokat nem vezették 
be máig sem, holott erre a munkára két hét is 
bőven elég.

Azt a körülményt is megemlítették előtte, 
hogy az adóhivatal volt megbízva a népszám­
lálással s ez szintén gátolta a gyors munkát. 
Elismeri, hogy a népszámlálás nagy dolgot ád, 
de a városnak gondoskodnia kellett külön 
munkaerőkről s ezzel elejét vette volna a fenn­
akadásnak.

A III. és IV. osztályú kereseti adó vallo- 
mási ivek január végéig lettek volna beter­
jesztenénk a pénzügyigazgatósághoz, de még 
a közönség sem 'kapott az ivekből egyet sem.

Az 500 koronán felüli tavalyi tartozások 
kimutatását is be kellett volna terjeszteni ja­
nuár 31-ig a pénzügyigazgatósághoz. Ez sem 
történt meg.

Amennyire lehetséges, rajta van, hogy eli- 
minálják a hátrányokat, hogy a közönség vég­
re tudja meg, mivel tartozik. Az ilyen mulasz­
tások okozzák az adóhátralékok szaporodá­
sát. Sajnosán tapasztalta, hogy olyan össze­
geket is végrehajtottak, amelyek nem álltak 
tartozásban. Sok tekintetben hátrányos volt a 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
ségnek az a hibája, hogy a főkönyveket nem 
zárta le elég pontosan.

Kéri a bizottságot, vegye tudomásul egy­
előre ezt a bejelentését é sbizza meg őt, hogy 
az általa kiküldendő tisztviselővel — a városi 
közegekkel egyetértésben — minél rövidebb 
idő alatt szüntesse meg a mulasztásokat.

Hogy segítsünk a bajokon?
A bizottságot frappirozták a pénzügy- 

igazgató közlései, amelyeknek végeztével Do- 
mahidy Elemér főispán megkérdezte:

—- Konkrét formában nem méltóztatik elő 
terjesztést tenni?

— Csak felvilágosítani akartam a bizott­
ságot, válaszolt a pénzügyigazgató.

Márk Endre: Elég nobilisán!
Domahidy Elemér főispán: Mindnyájunk 

nak az az érdeke, hogy az adókezelés korai 
megfelelő rend és megbízhatóság legyen, a 
pénzügy igazgató bejelentésén nem lehet egy­
szerűen keresztülsiklani. Azt kívánja, hogy 1 
legrövidebb időn belül szüntessék meg az an 
máliákat. , .

Márk Endre szólalt föl ezután. Azt java­
solja, kérje föl a bizottság a polgármeste . 
hogy a pénzügyigazgató kiküdöttjével egy 
intézkedjék a hibák helyrehozása dolgába ■

I hívja föl a bizottság a pénzügyigazgatotJMO

Legjobb a Békési Róza „Csent“ szappana
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legközelebbi ülésén tegyen jelentést a fejle­
ményekről, esetleg terjesszen elő hatályosabb 
Jelentést Az adófizető közönségnek úgyis meg 
L0tt bizalmát meg kell szilárdítani.

Tüdős János dr.: A bizottság fejezze ki el 
ismerését a pénzügyigazgató iránt, hogy Szi­
dónián szem előtt tartja a közönség érdekeit 
s mégis tapintattal törekszik a mulasztások pót 
Hsára Kérje föl a bizottság a pénziigyigazga- 
tót hogy amig az adókezelés rendbe nem jön, 
minden illésen tájékoztassa a bizottságot az 
adókezelési munkálatok állásáról.

Tcrnovszky Alajos pénzügyigazgató az­
zal a kéréssel fordul a bizottsághoz, kérje föl 
a polgármestert, hogy az általa kiküldendő 
tisztviselővel egyetértésben állapítsa meg a 
munkabeosztást, hogy a rendezés ne kapkodva 
hanem szakszerűen történjék. Nyolcvannál 
több ember van a városi adóhivatalban. Ekko­
ra személyzettel kétakkora munkát el lehet 
végezni, csakhogy egyrészt nem értenek a 
föladatukhoz, másrészt nem akarnak érteni. 
Van ott igen becses munkaerő is, de a hívatla­
nok gátolják ennek az erőnek a kifejtését.

Kovács József polgármester szólalt föl 
végül. A pénzügyigazgató jórészt azt az eljá­
rást hozta javaslatba, amit ő már régen sür­
getett. Meg van nyugodva aziránt , hogy a 
pénzügyigazgatósággal való egybehanzó mun­
kálkodás rendbehozza a mulasztásokat. Tekin 
tettel kell lenni arra is, hogy a népszámlálási 
munkálatok nagyban igénybevették az adó­
ügyi osztályt, amelyet különben sem egyedül 
terhel a mulasztás, hanem a pénzügyigazgató­
ság mellé rendelt számvevőség is osztozik 
benne. Ez a körülmény ismét egy érv arra, 
mennyire szükséges a pénzügyi palota ügyé­
nek sürgős megoldása.

Domahidy Elemér főispán ezután megfőr 
mulázta a határozatot: A bizottság fölkéri a 
polgármestert és a pénzügyigazgatót, hogy 
együttesen állapodjanak meg a mulasztások 
sürgős pótlásának módjára nézve és eljárá­
suk eredményéről legközelebb tájékoztassák a 
bizottságot.

Színház és művészet.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN IIJSÁÖ

Fedora. Pénteken mutatkozik be a szín­
társulat uj hősnője. Jászai Olga Sardou drá­
májában, a Fedora címszerepében. A többi 
szereplő a már ismert kiosztás szereplői.

Újházi Nyíregyházán. Nyíregyházáról 
telefonálja tudósítónk: Ma délután 2 órakor 
érkezett meg Újházi Ede Zilahy Gyulának s 
a debreceni színtársulat néhány tagjának ki- 
séretbéen. A vonatnál Bállá Jenő helyettes 
polgármester a város hivatalos küldötteivel 
fogadta a művészt, akit nagyon lelkes han­
gú beszédben üdvözölt. Újházi hálásan kö­
szönte meg a szép fogadtatást. Ezután a vá­
ros diszfogatán hosszú kocsisortól kisérve 
vonult be Újházi Nyíregyházára, a hol a vá­
ros vendégeként lelkes ünneplésben volt ré­
sze. A „Constantin abbé“ esti előadására a 
közönség valósággal elkapkodta az összes 
jegyeket és zugó tapsviharral honorálta a 
nagy művész minden mozdulatát. Egész ba­
bérerdővel árasztották el Újházit az előadás 
megkezdése előtt. A város remek babérko­
szorúját Trak Géza kulturtanácsnok adta át 
sikerült üdvözlő beszéd kíséretében. Előadás 
után Nyíregyháza városa a Korona-szálloda 
dísztermében fényes bankettet adott a Mes­
ter tiszteletére. Éz alkalommal számos po­
hárköszöntőben éltették és méltatták a nagy 
művészt.

HIRER.

A színház műsora:
Kedd: Lili, operett. Sugár Jolán vendég­

játéka. (A bérlet.)
Szerda: Varázskeringő, operett, Sugár 

Jolán vendégjátéka. (B bérlet.)
Csütörtök: Tatárjárás, operett. Sugár 

Jolán vendégjátéka. (C bérlet.)
Pétek: Fedora, dráma, Jászai Olga be­

mutatkozója. (A béret.l)
Szombat: Romeo és Julia, dráma. (B 

bérlet.)
Vasárnap: Kormánybiztos, bohózat. 

Bemutató előadás.(Kisbérleb)
Sugár Jolán bemutatkozása. Fali Leó 

gyönyör zenéjii operettjének Gondájában 
mutatkozott be a debreceni közönségnek 
szombat este Sugár Jolán subret énekesnő. 
A kisasszony hangja elég kellemes, de nem 
tudni, szándékosan vagy kényszerűségből 
—hibásan beszél, az abc egynéhány betűjét 
erősen selypítve ejti ki, pedig ez nem áll jól 
neki. Mozdulatai kissé szögletesek, pedig az 
meglátszik rajta, hogy a színpadon otthono­
san érzi magát. A közönség hűvösen fogad­
ta a bemutatkozást, annál többet tapsolt 
azonban Zilahynénak, aki a címszerepben 
szaporiotta sikereinek számát. Horváth, 
Borbély és Ligeti jók voltak. Deési Ízléste­
lenül túlzott.

Sugár Jolán vendégjátékai. Sugár Jo­
lán holnap este olytatja vendégjátékát Straus 
operettjében, a Varázsekeringőben. A mű­
vésznő ezúttal Steingruber Francit, a női ze­
nekar primáskisasszonyát játssza. Uj lesz 
briedrika szerepében Rónai Hermin. A feje­
delem és Lotliár kacagtató két alakját Bor­
bély és Deésy játsszák, Helen hercegnőt 
Bárdos Irma. Nikit Horváth K. és Gusztit 
Torma zsiga adja. Szerdán Hervé operettjé­
ben a Lili címszerepében lép fel Sugár ,iO 
k*n. Pünchard Horváth Kálmán lesz.

— A nagyváradi üzletvezetöségért. —
Nagyvárad Város harminc tagú küldöttsége, 
melyben Tisza István gróf is részt vett, 
Hlatky Endre főispán vezetése mellett azzal 
a kéréssel fordult Hieronymi Károyl keres­
kedelemügyi miniszterhez, hogy az 1911. évi 
költségvetés keretébe illeszszék bele a 
Nagyváradon felállítandó máv. üzletvezető­
ség költségeit is. A miniszter jóakaratáról 
biztosította a küldöttséget, amely lelkes él­
jenzéssel fogadta a miniszter válaszát.

— Konzumvásár Debrecenben. Reitz 
János főállatorvos előterjesztést tett a ta­
nácsnak, hogy igen sürgősen Írjanak fel _ a 
miniszterhez konzumvásárok engedélyezése 
iránt. A kormány tudvalevőleg elhatározta, 
hogy tiz városnak ad ilyen engedélyt, de 
eddig csak Lugos kapta ezt meg. A kon- 
zumvásároknak úgy a hentesekre, mint a fo­
gyasztókra nézve igen nagy jelentősége van, 
mert igy állatorvosi vizsgálat mellett a zár­
lat alatt levő községekből is be lehetne hoz­
ni a piacra a levágott állatok húsát. Indítvá­
nyozta továbbá a főorvos, hogy az elmaradt 
állatvásár megtarthatását sürgessék ki, mert 
a jövő hétfőn már megkezdődnek a heti ál­
latvásárok, április végén pedig meglesz a 
tavaszi állatvásár.

— Luby Géza képviselő halála. Fővára 
si tudósítónk táviratozza, hogy benedekfal 
vi Luby Géza, a fehérgyarmati kerület or­
szággyűlési képviselője vasárnap délután 
háro mórakor hosszas szenvedés után 63 
éves korában Budapesten meghalt. Luby 
ősrégi primae occupationalis családból szár ­
mázott, ki ősiáját 1150 évig vitte fel. Egyik 
apai őse Luby György, Rákóczi hires ezre­
dese, ki Árva és Likava várát hősi ostrom­
mal vette be a labancoktól. Anyai ágon való 
dédapja: Illosvay György szintén rettegett 
és dicsőségben gazdag ezredese volt Rákó­
czinak. Vérszerinti atyafi Ságban volt a groi 
Károlyi-családdal is. Luby évtizedeken ke­
resztül volt tagja a képviselőháznak és min­
dig a iiggetlenségi párthoz tartozott. Kossuth 
Lajos, kit életében Turinban öbbször meg­
látogatott, igen szerette és nagyra becsülte. 
Három gyermeke maradt: Piroska, Géza és 
Margit. A holttestet kedden délelőtt it óra­
kor szentelik be Lónyay-utca 52. számú ház 
ban. Ezen a beszenelésen ott lesz a képvise­
lőház Szatmármegye cs a kerület sok kép­
viselője. A holttestet aztán a nagyon csalá­
di sírboltba szállítják és szerdán délután két 
órakor emetik el.

— A földmiveiésügyi miniszter afferje.
A képviselőház mai zárt ülésen szóváltás ta-

madt egyrészről Serényi Béla gróf kereske­
delemügyi miniszter, másrészről Juth Gyula 
és Zichy Aladár volt miniszter között. A zárt 
tárgyalás után Solymossy Ödön báró és Za­
kó Milán utján úgy Justh Gyula, mint Zichy 
gróf előtt kijelentette a miniszter, hogy sem­
miféle sértő szándéka nem volt. Ezzel az ügy 
békés befejezést nyert.

— Szanatórium- estélyek a városi szín­
házban. A városi tanács ma elhatározta, 
hogy a debreceni jótékony nőegyletnek feb­
ruár 22-én és 23-án átengedi a városi szín­
házat a megtartandó szanatórium-estélyek 
céljaira. Március elején pedig az „Orte“ cél­
jaira engedik át a színházat, ha február hó 
25-ig a Kálvineum-ünnepélyt rendező bi­
zottság lefizeti a napi 300 korona rezsit.

— A fényes porta leégett. Konstantiná­
polyból táviratozzák, hogy a porta épülete 
éjjel kigyuladt és részben leégett. Az állam­
tanács és a belügyminiszter hivatalai leég­
tek. A külügyminisztérium, a nagyvezir i-h 
vatala és a porta két szárnya, valamint a 
levéltárak megmenthetők voltak. A üz kitö­
résének oká még ezideig nem tudták meg­
állapítani.

— Szabad iskola. A holnapra, keddre 
hirdetett előadás, amelyet László Béla ke- 
reskedemli iskolai tanár tartott volna, elma­
rad. Helyette Kovács Gábor dr., egyetemi 
magántanár a Szabad Iskola titkára fog elő­
adást tartani A szocializmusról. Ez éz elő­
adás tömören vázolja majd. amennyiben egy 
rövid előadás keretébe befér, a szociálizmus 
keletkezését, történetét és főbb tanait s fő­
leg a polgári oszályok számára óhajt hasz­
nos ismertetőül szolgálni. Az előadás ingye­
nes és este 6 órakor pontosan fog kezdődni 
az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 
le. szám II. emelet).

— Eljegyzés. Holstein Zeno eljegyezte 
Schirf Piroskát Debrecenben. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Gyűlések a kamaránál. A kereskedel­
mi és iparkamara közös bizottsága tegnap 
délután tartott ülést Szent-Királyi Tivadar 
elnöklésével, melyen a csütörtökön tartandó 
közgyűlésen tárgyalandó ügyek kerültek 
előzetes megvitatás alá. A közös bizottság 
örömmel vette tudomásul az 1910. évi zár­
számadást, mely minden tekintetben meg­
nyugtató eredményt mutat. A zárszámadás­
ból látható, hogy a kamarának igen kedve­
ző éve volt, a bevételek 27,000 koronával 
haladták meg -az előirányzatot, úgy. hogy a 
kamarának 12000 korona rendkívüli kiadás 
után is 14000 korona feleslege maradt, mely­
ből 10000 koronát törlesztett a nyugdíjalap­
pal szemben fennálló tartozására. A kamara 
tiszta vagyona 17000 korona, nyugdijvagyo- 
na 9000 koronával emelkedett. Számos mi­
niszteri elintézésről tett jelentést továbbá az 
elnökség, melyekben örvendetesen tapasz­
talható, hogy a kamara óhajtásai méltány­
lásra találtak. Több államsegélyes kérelem­
re vonatkozólag állapította meg vélemé­
nyét még a közös bizottság, végül a debre­
ceni kézügyesitő egyesületnek, a debreceni 
nyomdász-tanfolyamnak, a pincér szakisko­
lának. munkásgimnáziumnak és a szolnoki 
kereskedő-továbbképző tanfolyamnak sza­
vazott meg segélyeket.

— A homokkerti rei. olvasó egylet köz­
gyűlése. A homokkerti ref. olvasó egylet 
vasárnap délután tartotta évi rendes köz­
gyűlését Bacsó Dezső dr. elnöklete alatt, a 
Homokekrtben levő saját házában. Az évi 
jelentés tudomásul vétele, valamint az 1911. 
évre szóló költségvetés megállapítása után 
a lemondás folvtán megüresedett tisztvise­
lői állásokat töltöték be. Főjegyző lett ifi. 
Pesti János, pénztáros Kurucz Lajios, ellen­
őr Naczinszky Elek. aljegyző Szűcs János 
és választmányi tag ifj. Szabó József. Az ol­
vasó egylet uj egyleti helyiséget és táncter­
met akar építtetni, ennek végrehajására tiz 
tagú bizottságot kiildek ki.

— Kun Béla dr. előadása. A debreceni 
Szabad Iskolában ma délután nagy közönség 
előtt élénk érdeklődés mellett a család szó-

CLOCK JÓZSEF■äkses»- «-tatSKÄr -»



é bKBkrCZKNl frOöÖETLEN UJSÁO

etológiájáról tartott értekezést Kun Béla dr. 
jogakadémiai tanár. Az állati életből vett pél- 
dákakl és hasonlatokkal mutatott rá az em­
ber családi életének kezdetleges állapotaira 
és ismertette annak a fejlődésnek egyes fá­
zisait, amely a mai állapotot létrehozta. — 
Rendkívül érdekes volt az előadásnak az a 
része is, amelyben a férfi és a nő egymás­
hoz való viszonyát, a mai állapot kifejlődé­
sét és a jövőben várható változásokat fejte­
gette. A közönség zajos ovációval köszön­
te meg az igazán élvezetes és tanulságos elő­
adást.

— Zenekari próba. A Zenekedvelők Kö­
rének filharmonikus zenekara ma, kedden 
este 8 órakor a Zenede helyiségében (Csapó­
utca 20.) teljes zenekari próbát tart, melyre 
a tagok pontos megjelenését kéri a veze­
tőség.

— Kézrekerült betörök. A Berta-malom 
betörésének értelmi szerzőjét pénteken si­
került kinyomozni és letartóztatni a rend­
őrségnek Szőnyi József személyében. — Ma 
azuán a debreceni rendőrség intézkedése 
folytán a zagyvarékási csendőrség a másik 
két tettest, Barhás Pétert és Mihályt is el­
fogta és Debrecenbe kisére. A betörőket Mi­
le Pál rendőrkapitány hallgatta ki. Tagadják, 
hogy részük volna a betörésben, de Szőnyi 
ellenük vall. A jeles firmákat átkisérik az 
ügyészséghez.

— Apa a Ha ellen. A hajdúnánási rendőr- 
kapitányságnál január 30-án feljelentést tett 
id. Balog Molnár Miklós a saját fia ellen lo­
pás büntette miatt, mert az állandóan dézs­
málta az éléstárát, ellopott onnan álkulcs 
használata mellett egy nagy csomó gabonát, 
azt eladta a szomszédoknak, akik tudták, 
hogy a búza lopott. Ezenkívül eltörte a lel­
ketlen fiú, Balog Molnár Antal a nagyanyja 
(fiókját is és vagy hetven korona készpént 
onnan is ellopott. Az ily módon szerzett pén­
zeket aztán elmulatgatta. Az iratokat ma 
tették át a debreceni Kir, ügyészséghez, ahol 
megindítják az eljárást úgy a tolvaj fiú, mint 
két hajdunánsi gazdaember ellen, akik az 
orgazdaság gyanúja alatt állanak.

— Könyvek, folyóiratok bekötése, vala­
mint minden e szakmába tartozó disezmun- 
kák legizlésesebben Antalfy Ferencnél ké­
szíttetnek. Piac-utca 32. sz., a városházzal 
szemben.

— A veszett kutyák ellen. Debrecen vá­
ros közigazgatási bizottságának mai ülésén 
Reitz János kir. főállatorvos jelentést tett 
arról, hogy a város területén az utóbbi idők­
ben olyan feltűnő nagy részint a hamis és 
gazdátlan ebek, részint a veszett ebek által 
megmart egyének száma, hogy úgy köz-, 
mint állategészségügyi, valamint közbizton­
sági szempontból is égető szükség ezen visz- 
szás álapotnak mielőbbi rendezése. A jelen­
tésből a következő adatokat vesszük ki: Az 
1908. évben 21 veszett eb által megmaratott 
és a Pasteur-intézetben küldetett 22 ember; 
hamis és gazdátlan eb által megmaratott 53 
ember. Az 1909. évben 17 veszett eb által 
megmaratott és a Pasteur-intézetbe felkül­
detett 18 ember, hamis é gaszdátlan eb által 
megmaratott 54 ember. Az 1910. évben aug. 
haváig 14 veszett eh által megmaratott és a 
Pasteur-intézetbe küldetett 10 ember; hamis 
és gazdátlan eb által megmaratott 27 flnber. 
Két és fél esztendő alatt ehát összesen 52 
veszett eb által megmaratott 50 ember, — 
több, mint ugyanennyi idő alatt egész Ang­
liában, hamis és gazdátlan eb által pedig 
megmaratott 130 ember. Ezen horribilis 
számadatokból is kitetszően a veszettségnek 
a minimumra való redukálása elsőrangú köz­
szükségletet alkot és ennek érdekében ja­
vaslatba hozom, hivassék fel a város taná­
cs.8’ h°Ky uj ebtartási szabályrendeletnek 
mielőbbi megalkotása iránt az intézkedése­
ket haladéktalanul tegye meg. — A bizottság 
elfogadta a tőállatorvos előterjesztését.

Értesítés. A debreceni izr. hitközség 
elöljárósága értesíti a hitközség adófizető 
tagjait, hogy a közgyűlés szerv. szab. 44. 
paragrafusa értelmében az 1911. évi adókul- 
csot megállapította és az igy megállapított 
adókulcs alapszabályszerü alkalmazásával 
minden osztály adóösszegét meghatározta 
ée as immár határozott összegeket eltüntető

adólajstromot az izr. hiközség irodájában f. 
hó 5—12-ig, déli 12 óráig közszemlére kitet­
te azzal a figyelmeztetéssel, hogy a kivetett 
adó összeg elleni felszólamlások a végérvé­
nyesen döntő felszólamlási bizottsághoz 
írásban nyújtandók be.

— Kardpárbaj rozsdás kardokkal. Sop­
ronból jelentik: Két fiatal diák, Simkó De­
zső és Paulini Vilmos egy leányba voltak 
szerelmesek. Emiatt elhatározták, hogy pár­
bajt vívnak. Két ócska rozsdás kardot sze­
reztek és a Paulini-kertben őrülten össze­
vagdalták egymást. Simkó Dezső a jobb kar­
ján kapott sebet, amelyhez még vérmérge­
zés is járult, úgy, hogy a karját amputálni 
kellett. A másik hős is szintén súlyos bete­
gen fekszik.

— Pályadljat nyert akadémiai hallga­
tók. A debreceni collegiumban az 1910.—11. 
iskolai évre kitűzött pályatételekre érkezett 
pályamunkák szerzői közül a következő aka­
démiai hallgatók munkáját díjazták: K. Ko­
vács Lajos 3 th„ Szász Imre 3 th„ Jancsik 
Mihály 1 tli., Dénárt Mihály 4 jh„ Szűcs 
Kálmán 2 jh„ Koós Elemér 2 th„ Pásztor 
Elemér 1 bh. Az 1911—12 isk. évi pályaté­
teleket már tudomására hozták az akadémiai 
ijuságnak.

— A „Debreceni Izr. Hjak Dalköre“
1911. jan. 25-én. jan. 25-én, saját pénztára 
javára rendezett dalestélyen felülfizettek: 
dr. Popper Mór 20 K, Rosinger Lajos 20 K, 
Mihalovits Jenő 12 K, dr. Gál/ Zoltán 10 K, 
dr. Gutfreund Sámuel 10 K, Orosz Nagy Fe­
renc 10 K, Aufricht Vilmos 10 K, Lusztig Ká­
roly 10 K, dr. Szenes Zsigmond 5 K, dr. 
Spitz Lipót 5 K, özv. Adlerné, Frank Rezső 
4 K, Kohn Lipót 3 K, Frank Testvérek 3 K, 
Domán Miksa 2 K. Lantos Miksa 2 K, Weisz 
Adolf 2 K, Blasz Edéné 1 K, Kohn Ede 1 K. 
Fogadják a nemes szivii feliilfizetők ez utón 
is a Dalkör hálás köszönetét.

— Nöth zeneiskolájának hangversenye.
Előkelő, disztingvált közönség töltötte meg 
a Royal dísztermét vasárnap este a Nöth- 
zeeisnkola növendékeinek hangversenyén. 
Nem hiába első volt a Nőth-hangverseny az 
idén a növendék! hangversenyek közül, de 
csak úgy tódult a zeneszomjas közönség a 
Royalba. A növendékek mind igen szépen 
játszottak s tőlük telhetőén igyekeztek a 
legjobbat nyújtani. Link Gyula hegedii-jáő- 
ka ragadta meg a hallgatóság figyelmét, ki­
nek játéka lelket melegitően szívhez szólt. 
Egy „Románc“-ot Danclától és Bach „Ta­
vasz ébredését“ adta elő; mit tökéletesített 
Nöth Boriska kifogásalan, diserét zongora- 
kísérete. A szép előadást sokáig tapsolták. 
Balogh Berta, Mauk Emilia és Rónay Mar­
osa cimbalomiátéka nagyon meglepte a kö­
zönséget, miután cimbalmon általában csak 
kupiét és népdalt játszanak s most a zene­
értő közönség hallott klasszikus darabokat 
olyan nehéz letétben játszani, hogy minden 
egyes szám után frenetikus tapssal honorálta 
a kedves szereplőket. Nem adunk neki sok 
időt, Nöth a cimbalmot a zongora nívójára 
fogja emelni városunkban. Király Ilonka és 
Bódi Irma, bár kezdők még, de meglátszott 
cimbalmozásukon az iskolázottság. Hegedűn 
játszottak Márkus Karoly, Mauk Géza, Kál- 
dor Imre, Kovács János és Mészáros Rácz 
János, mindannyian élvezhetőt produkáltak, 
sőt egynek-egynek ráadást is kellett játsza­
ni. Tóvizi Aranka és Höfflinger Andor ta­
nulási idejükhöz mérten szép szabatosan ját­
szották darabjaikat zongorán. Gyönyörű 
volt Janny Géza celló-szólója, kit a közön­
ség nagy csendben hallgatott. Az első és 
utolsó zenekari szám, valamint a Nöth „D 
moll“ quartett nagy sikert értek el. A kö­
zönség^ el volt ragadtatva a nem várt ered­
ménytől és lelkesen ünnepelte az ügyes nö­
vendékeket, valamint derék tanárukat a ki­
fogástalan vezetésért.

— A világhírű, eredeti Pilsen! állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Lamplónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

__ _______________ _____1911, február 7, '

— 3—4 középiskolát végzett fiút tanú 
lóul fizetéssel felvesz Aczél antiquáriuma.

— Érmellék! bor, 1908. évi termés hor 
i dószámra jutányosán eladó. Nagyobb vétel" 
nél kedvezményes ár! Értekezhetni a tulai" 
donos megbízottjával Peleskey Miklóssal 
Mayer Jenő és Béla cégnél. Piac-utca 33

M. SZ.
Pieex-e. SS. (veit Ssedlák-háx)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

közgazdaság.
Terméaytözsie.

Schvaru B. debreczeni biioaaínyoe távirati jelee'éii 
Budapest, 1911. február 6.

Készáru 5 magasabb.
1910. októberi búza 10.90—91
1911. áprilisi búza . . 11.44—45
1910. májusi búza . . —.---------
1911. áprilisi rozs . . 8.16—17
1910. májusi rozs . . —.---------
1910. októberi rozs . —.---------
1910. októberi zab . . —.---------
1911. áprilisi zab . . 8 64 65
1911. májusi tengeri . 5.86—87
1910. szept. tengeri , —.---------
1910. ápr. tengeri . . —.—-------
1910. augusztusi repeze —.---------

Törvénykezés.
Békétlen szomszédok. Régóta ellensé­

ges viszonyban élnek egymással Nagy Gá­
bor és Karácsony Miklós földes! lakosok. — 
Valami évek hosszú sora óta húzódó örökö­
södési per az oka, az áldatlan szomszédi vi­
szonynak, amelynek folyamán Karácsony 
és fia több ízben megverték Nagy Gábort, 
aki a múlt nyáron egy újabb összeszólalko- 
zás alkalmával, amikor az ingatlanáról ha­
ragosa el akarta űzni, a nála levő revolver­
ből rálőtt Krácsonyra és ezen tiz nap alatt 
gyógyuló sérülést ejtett. Az eljárás szándé­
kos emberölés kísérletének büntette miatt 
indították meg Nagy Gábor ellen, később 
azonban az ügyészség csak súlyos testi sér­
tés vétségét látta fenforogni s ezért áttété 
az iratokat a püspökladányi járásbírósághoz. 
A járásbíróság hat heti fogházra Ítélte az 
önvédelemmel védekező vádlottat, amely 
Ítéletet ma a debreceni kir. törvényszék is 
helybenhagyta. Miklós Ármin dr. védő he­
lyettese az Ítélet ellen semmiségi panaszt je­
lentett be.

A hadházi családi dráma. Emlékezetes 
az a véres eset, amely november 11-én tör­
tént Hadházon. Andirkó Mihályné alvó fér­
jének a nyakát egy késsel elvágta, mert az 
iszákos és kártyás ember nagyon rosszul 
bánt vele. A férj meggyógyult, de az asszony 
ellen megindították a büntető eljárási. A 
debreceni törvényszék eskiidtbirósága ma 
tárgyalta ezt az ügyet és a szerencsétlen 
asszonyt Csáthy Dezeső dr. védőbeszédé­
nek meghallgatása után erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberölés kísérleté­
nek büntette miatt három hónapi fogházra 
iélte, melyből ha hetet az elszenvedet vizs­
gáiéi fogsággal kiöltöttnek vett. A védő és
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Regény "OsarnoK.
L.’-- A nyomorúság iskolája.

— Mit bocsássák meg? — szól keserűen. 
— Hogy ön zsákmány tárgyának tekintett en­
gem? A gazdag mindig zsákmány tárgya. 
Miért gondolkozott volna ön máskép, mint a 
többi ember? Lehetett volna lelketlenebb is és 
elhallgathatott volna mindent. Köszönöm, 
hogy legalább őszinte volt. En is őszintén fele­
lek önnek.

Szétszakította a levelet s darabjait el­
szórta a földön.

— Köztünk mindennek vége.
Megdöbbenve tekintett Miklós a leányra.
— Margit, hát nem akarja ön megérteni, 

hogy a mit elmondtam, nem mondhattam volna 
el, ha önt végtelen nem szeretném, ha nem 
tisztelném mint egy angyalt s ha nem akartam 
volna méltó lenni önhöz lelki nemességben, 
tisztaságban? Hát nem bir megérteni engem, 
Margit?

— Én hiszek önnek, — szol a leány; de 
arca, hangja folyvást büszke és komor ma­
rad; — hiszem, hogy igazat mond. De soha 
sem tudnám elfelejteni, hogy volt idő, mikor 
én önnek nem voltam egyébb mint zsákmány 
tárgya. Köztünk mindennek vége örökre.

— Ne mondja ki azt a rettenetes szót, 
Margit. Mindketten megsirathatjuk. Mert hi­
szen ön szeret engem, Margit, szeret most is, 
bár elakarja némitni szivében azt az érzést; 
de liigyje el, hogy nem fogja, nem bírja. Miért 
akar boldogtalanná tenni mindkettőnket, Mar­
git?

— Ne kutassa az én szivemet, — felelt a 
leány büszkén; járjon a kötelesség utján, tér­
jen vissza a lányhoz, a kit elhagyott és felejt­
sen el engem.

— fis ha nem bírom elfelejteni?
Margit nem felelt. Elfordította arcát, 

melyről ismét eltűnt a lángpirosság s mely 
sápadt volt egészen.

— Ne küldjön a kétségbeesésbe Margit!
— Oda küldöm, a hová a becsület hívja!
fiz volt az utolsó szó, elutasító, büszke 

szó. Margit hirtelen megfordult s elhagyta a 
szobát; kezét sem nyújtotta, csak az ajtóból 
halk, susogó szava.

—Isten önnel.
XIV.

Az igazi menyasszony.
Másnap reggel egy paraszt kocsi áll be­

fogva a Czibak Antal ur udvarán. A tekintetes 
ur a kocsi körül tipeg, vendégeit kisérte ki. 
Nagyon sajnálta, hogy nem küldheti őket a 
maga kocsiján, de a kocsisa úgy oda van a 
tegnapi ijedtség után, hogy nem bir Kever- 
mesig sem hajtani, a lovak is fáradtak, már 
az egész héten trágyát hordtak s ma megint 
hordaniok kell. Igazán nagyon sajnálja. Ha­
nem ez a Mátyás becsületes fuvaros, nem fog 
sokat kérni a vasúiig. Igaz-e Mátyás?

Az elutazó két vendég nem felel rá sem­
mit. Tátrai sápadt és hallgatag. Az ex-kispap 
bámul, nem érti, amit lát és szintén hallgat: 
csak mikor látja, hogy barátja fölül a kocsiba, 
kérdezi halkan, megdöbbenve:

— Hát menyasszonyodtól el sem bú­
csúzol?

Tátrai Miklós rákiált a kocsisra, hogy 
indulhatnak. Az ostor pattog, a tengely nyi­
korog, a két gebe kocogva megindul. Vili ba­
rátunk még mindig bámulva, megdöbbenve 
néz Miklósra.

— Menyasszonyomhoz megyünk, — szól 
ez tompán.

Az ex-kispap most még jobban bámul, 
még kevésbbé érti, hogy mit jelent mindez; 
ne nem mer kérdezősködni, Miklós oly zord, 
levert.

A két gebe tovább kocog. Már kiértek a 
ta uból, már régóta láthatni őket a Czibak An­
tal ur házából; hanem egy ablaknál még most 
>s ott ül a sugár magas barna leány s köny- 
ben úszó szemeivel néz ki a rögös ország­
ira, amerre a parasztkocsi eltűnt, mig végre 
semmit sem lát egyebet, csak saját könyeit, 
melyek sűrűn ömlenek alá arcán.

— Örökre! örökre! — susogja reszkető 
ajka.

Es e sápadt arcon nincs most egy szikrá-

nyi sem ama büszkeségből, mely ott szokott 
trónolni, csak végtelen fájdalom vonaglik ott, 
csak az elfojtott szenvedély tör ki zokogó aj­
kán, az a mély, lángoló szenvedély, melyet 
el nem olt a könnyek árja.

Eg felé emelkednek összekulcsolt kezei. 
Csak az isten adhat vigasztalást e sajgó szívre, 
mely örökre elvállt attól, kit soha, soha el 
nem felejhet!

Félig öntudatlan imádságot mormolnak 
ajkai; de könyei ezalatt folyvást ömlenek és 
szive folyvást lázasan vergődik s egy hang 
szivében vádolja: „Miért űzted el őt?"

— Miért? . . . miért? . . . Oh, istenem! hi­
szen nem tehettem máskép, — susogja resz­
kető ajka. — Istenem, istenem, ne hagyj el! 
Oltalmazz, boldogságos szűz Mária.

Oda megy a Mária-képhez, mely ágya 
mellett függ, meggyujtja alatta a kis lámpát 
és térdre borulva maradt ott sokáig, nagyon 
sokáig.
__________ (Folyt, kőv.)_____________

NYÍLTTÁ.
Angolkóros,

Gyönge, Csenevész-e az ön 
gyermeke? Adjon nekiSCOTT- 
féle Emulsió-t és szemláto­
mást gyarapszik majd a ki­
csike ! Csontocskái ki fognak 
egyenesedni s kemény hús 
fedi azokat. A gyermek épp 
úgy ugrándozik majd, mint a 
többi. A legtisztább és legha­
tékonyabb alkatrészek, ame­
lyeket a páratlan SGOTT-féle 
eljárás tesz kellemes izílvé és 
könnyen emészthetővé, ma­
gyarázzák meg a

SGOTT-féle Emalsió
sikeres hatását angolkóros gyermekeknél, az 
utolsó harmincnégy év alatt. Édes, tejszin- 
habszerü ize miatt szeretik a kicsinyek a 
SCOTT-féle Emulsió-t, mely sokkal célrave­
zetőbb, mint a közönséges csukamájolaj. Egy 
eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Az Emu Isió véfnló- 
nól a SCüTT-fé 4 el­
járás védjegyót — a 
haláért — kérjük ti-
Íyetomlie venni. — 
'latnatoktól óv&kyJ-

feleséged
•í metál dia

kÖMÖBÖlevéllel

mellett
evesébe»

Szegénysorsu
nők és tértlak 
biztos kereset 
kés láthatnak.
Czim a kiadóban I

Szalmám a Főtéren
egy 15 év óta fennálló, nagy vevő 
körrel, jó forgalmú

elköltözés miatt

azonnal eladó.
Értekezni lehet Dr. Koreát Sán­

dor ügyvédnél, Debreczen.

Miklós Emil
(Ssllakereskedé

Debreczen, József hir. h.-u. 58.
Pontos kimérésben házhoz szállít

elsőrendű száraz tűzifát
waggon, öl és mm.-ként.

Megrendelések telelőn szórna 733.

Nagymagyaralíöldi Bank
Részvénytársaság

DSBBEGZZH, Plaos-nteza 73. ss. alatt

működését megkezdte.
"CTml«*A-gts»n»r s

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószám­
lára.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra.
Jelzálog kölcsönök nyújtása.
Parczellázások és a mezőgazdasággal kapcso­

latos mindennemű ügyletek.
Financirozások.
Árukereskedelmi üzletek.
Törlesztéses kölcsönök.
Safe deposit (páncélszekrény a bérlő saját 

zára alatt) s általában a takarék és bank­
üzlet körébe tartozó összes üzletágak.

Bővebb felvilágosítást nyújt
az Igazgatóság.

Osztrák-Ittagyar bank.

Az osztrák-magyar bank mintán részvénye után az 1910-iki 
második félévre (63. osztalék-szelvény) osztalék fejében

Hatvankét korona 30 fillér
jár mely f. é. február 4-étől fogva az Osztrák-magyar bank béosl ás 
budapesti főintézeteinél, valamint miidea llókintézoténél kifizettetik.

Bécs, 1911. évi február hó 3-án.

OBITRÁB-BIAOTAM BÁNK
Pcpevlee

kormányzó.

Wollte m Pranger
föUnátsoi. veiértitkir.

(Utánnyomás nem dijaatatik.)
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Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárno 
vagy pénzbeszedői állást keres, ki a hel 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekfeőnyvvezótóíl, bírósági végrehajt 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlati 
biró 32 éves, családos ember irodai va; 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

kiadóba.
|«aa Kyyvv y j ------------- ;
vállalathoz ajánlkozik. Czim a kiadóban.

Gyárakba Piacz u. 32.

&8ÍSíS»wéÍeB«
Bmerich Arnold Hatvan-utcza 61.

bocskai-kerti és érmelléki ó és uj 
legolcsóbb árakban nagyban s kicsi 
árusítja. — Arany János-utcza 36. S2 
eladó.

utcza 10. szám alatt.

ÉrmfcUéki bor, 1908. évi termés, 
számra jutányosán eladó. Nagyo' ’ 
kedvezményes ár l Értekezhetni 
nos megbízottjával Peleskey 
Mayer Jenő és Béla czégnél, 1

Legdivatosabb

Férfi ruhákat készít
40—50 koronáig

Fettmann Sándor
BidapestI férfi szabó Debrecien, Sas-n. 4.

tői feljebb.
Ha nincs pénze és szüksége van, vá 

asztalterítő, szövet és csipke-függöny, 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, f 
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy 
babevásárlást eszközöljön. Tiszte 
Kaiser Salamon.______________ ___

Szoba seprő fanyelű 17 kr. 10 darab i 
nél 16 kr. cziroknyelü darabja 15 k 
darab vételnél 14 krajczár Glüknél Pét 
Ugyanott tanuló felvétetik.

Kézimunkáé és tanuló leányok 
fizetéssel Goldstein Karóimnál.

Czim a kiadóban.

felvétetnek

Hatvan-u. 48.
ugyanott.

számú ház eladó. Értekezhetni

Egy adómentes hentes

gal sürgősen eladó. Hatvan-u. 6. sz.

Boreczet házilag készült Kapható, 
kiadóba.

Czim

Makkulatur papiros kapha 
49. szám alatt az emeleten.

á-aaKás*
Csap u'cxa 3. szám alatt egy tágas bolthe- 1 

lyiség bármely czélra azonnal kiadó. Érte- 
» kezhetni Hatvan utcza 65. a tulajdonosnál.

Két szobás lakón, mollékhelyiségekkel It 
:i május 1-re kerestetik. Calm a kiadóba, k
fi Kiadó egy csinosan hatorozott szoba Iskola- g 

utcza 8. sz. alatt. §
>i Bgy fefitlenbejárain, csinosan bútorozott 
ti szoba kiadó Széchenyi-utcza 14. Értekez- n
y hetni a közép épületben.

Kfilfinféie r
a Épülőt flvegezézi és képkeretezésl vállalat 

elvállal minden e szakmához tartozó mun- 
kákát. Nagy József Bethlen-utcza 20. fe- 

y lefon 833.5
- 28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyerőre berendezett - 
harisnyagyára. Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé küid6.i»g<6»ségak. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 

d utcza sarok.
n Biszkeríkedvelők kérjenek árjegyzéket az 
a első magyar diszfenyö faiskolától. Tulajdo­

nosa Capaay üde Körmend. 120 fajta tü- 
levelüfák, lombfák, sorfák, díszcserjék kap- 
hatók.

Fiatal emberek részére fehérnemű mosását
, elvállalom. Veres-u. 3.6 ..........  .. ...... ..... . _____. -

-1 Mülogak és fogsorokat készít Magyar fog- 
müterme Szent-Anna-u. 5. .

! Vetsz Fereaei
Q jez$ef-kir.-h.-i.‘.BB.-: Készít minden az asztalos 

szakmába vágó munkálatokat eleőrgpue
kivitelben, morsíkeit Ároan

Csakis hölgyeknek való 1 A szép kalapok­
hoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, 
feltétlenül használjuk a Debreczeni Bőrönd 
gyárban Piacz-u. 47. szám alatt készült 
dobozokat, melyek minden nagyságban kap­
hatók, amellett csinosak és zárral vannak 
ellátva.

it Ä
r-

; „Gyöngyvirág Creme“
i- M arckrémek gyöngyei

y flseplé, májloltok, pattanások s 
l', bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­

mává, fehérré és üdévé tessl na 
- arcbért 1 Sem higanyt, sem ólmot 
'■ nem tartalmaz. A nappalra való 
a° krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
a való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 
k Kapható:

Mihalovits leni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

m DEBRECZEM.

1 Eladás.
)a.

850 akáczfa az Ujföldön Pásztor 
tanyán I. hó 13-án d. e. önkéntes 

— árverésen készpénz fizetés mellett a 
a helyszínen

za| özv. Pásztor Istvánná.;

Wll. február 1.
Meghívás.

Ssövetkeset

I. évi rendes közgyűlését,
Tárgyt

A nyereség felosztásáról haté­
it.
A zárszámadások jóváhagyása.

Tisztelettel

Indiai iogcsepp, a legmakaeeabb fogfüjáit is meg. 
snlnleu, ára '.0 fillér.

Tyokssem irtó, 2—3 nap alatt minden körkeminye-
déat megaiüntet, ára 70 fillér.

Fagybalzsam, a legerősebb fagyot ét az eszel járó 
vitoketegeéget azonnal megaafintet, ára 76 fillér.

A fennek érákig a
Bű cm- U *%■» dbdLAn. int A etc*

HARSÁN YI LAJOS
„Reménységhez“ czimzett gyógyszertárában
DEBRECIEN, Csapó ntcza 18. sz alatt 

kaphatók.

tá-
tüzhely, kerekes kutszivattyuk, 

y kazán, tüunentos pénzsxekróny

elatlöli:

a ci|
királya!

4<fr Mindenütt kapható. 40*

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.


